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I. Введение
Русские народные праздники и обряды - одна из наиболее ярких и самобытных составных частей традиционной русской культуры. Традиции организуют связь поколений, на них держится духовно-нравственная жизнь народа. Преемственность старших и младших основывается именно на традициях. Чем многообразнее традиции, тем духовно богаче народ. Изучение родного края, его истории необходимо для всех людей независимо от возраста, ведь мы все обязаны помнить, что история — это история людей. Корни человека в истории и традициях своей семьи, своего народа, в прошлом родного края. 
Время неумолимо. Оно уводит в прошлое одно поколение за другим, унося за собой свою историю. Уходят из жизни и носители народной культуры, а вместе с ними исчезают легенды, поверья, обычаи. Сохранить память о прошлом - это долг каждого. 
Село Трудовое – это моя малая Родина. Здесь я родилась и живу. Мои родители, бабушки и дедушки когда-то переехали сюда. Как это сделало большинство нынешних  жителей Трудового. Коренного местного населения совсем не осталось. Живёт несколько стариков и старушек, которых можно на пальцах пересчитать. Большинство домов пустует или используется как летние дачи. Мне очень интересна история моего села. Хотелось бы побольше узнать о традициях местных жителей.
Цель моей работы: Изучить обряд святочного гадания в моём селе.
Задачи: 
1. Изучить имеющийся материал по данной проблеме на местном уровне через сотрудничество со старожилами села.
2. Раскрыть ценность и значимость обрядов гадания в жизни людей.
3. Систематизировать полученный материал.
Объект исследования:  Обряд гадания.
Предмет исследования:  Способы гадания.
В своей работе я использовала следующие методы исследования:
1) Анализ литературы по национальной культуре по данному вопросу
2) Опрос местных жителей (беседа)
II. Основная часть
1) Гадание и традиции
Зеркало в зеркало, с трепетным лепетом,
Я при свечах навела;
В два ряда свет – и таинственным трепетом
Чудно горят зеркала…
Афанасий Фет. Гадание.
Издавна гадания для русского народа являлись значимым обрядом. Сначала они были частью языческих священнодействий, затем постепенно стали любимым занятием накануне великих праздников. Большое число народных гаданий приходилось на Святки, пору таинственную и волшебную.
Людей всегда манила возможность прикоснуться к неведомому миру и постичь хотя бы самую малость о собственной участи. Как правило, чаще к гаданиям прибегал женский пол, стремясь узнать о замужестве и предстоящих событиях.
Что такое гадание и когда гадали?
Гадание — действия, направленные на получение знаний о будущем. В русской традиции гадания приурочивались к переломным датам народного календаря, в первую очередь — к святкам, связанным с днем зимнего солнцеворота и наступлением нового солнечного года. Желание узнать будущее именно в этот промежуток времени объяснялось тем, что новый год открывает новый этап в жизни людей, а первые его дни определяют судьбы людей.
Зимой гадания устраивались на Рождество, Васильев день, Крещение, а также на все страшные вечера, т. е. вторую половину святок. Гадания проводились на Вознесение, Благовещение, Иванов день, Покров день и в некоторые другие дни народного календаря. Кроме того, в деревне гадали, когда это было необходимо, в любой день года, чтобы получить ответы на вопросы, связанные с жизнью близких, заключением брака, рождением детей, материальным благополучием семьи и т. д. 
Едва ли не самой распространенной темой гаданий были любовь и брак. Гадали в основном в вечернее или ночное время, стараясь успеть до первого крика петуха. В русской деревне гадать умели все. Гадали индивидуально или собираясь небольшой группой — девушки, старики или вся семья.
Николаева Мария Андреевна 1930 г.р. рассказала: «Собирались … по семь человек в 12 часов на Старый Новый год… и парни были», «были девушки почти одного возраста, ну может год, на два постарше».
Типичный обряд гадания состоит из трех частей: подготовительных действий, получения «знака» судьбы и толкования этого «знака». 
А) Подготовительные действия. Многие гадания были основаны на вере в сверхъестественную силу, которую вызывает гадающий, чтобы узнать будущее. Их проводили в так называемых нечистых местах, т. е. местах, где, по поверью, обитала нечистая сила. В заброшенных домах, овинах, банях, подклетах, хлевах, на мельницах, перекрестках дорог, около колодцев, на кладбище и т.д.
Но в деревне обычным местом гадания была кельешка. Иногда их было несколько. Строили её из дерева.
Николаева Мария Андреевна: «Для гадания собирались в кельешке… В кельи возили дрова из лесу, по пять кубометров. Хоть кельи и топили, но всё равно было холодно…Свету не было, были лампы».
«Строили из сосновых бревен. Было 4 окна, три в улицу и одно в бок. Рамы тоже делались из сосны. Летом убирали одну раму, а осенью вставляли вторую. Была одна дверь. Келья состояла из одной комнаты».
По словам Марии Андреевны «в селе было две кельи, одна из которых находится за колонкой села. Летом келья использовалась как жилой дом, например, там жила старушка. За порядком следили все, только убирались по очереди».
Какие же атрибуты использовались при гаданиях?
В гаданиях использовалось множество разнообразных предметов домашнего обихода, сельскохозяйственных орудий, украшений, растений, цветов, а также ритуальная пища — хлеб, блины, хлебные крошки, кутья, каша. Все эти предметы выступали в символическом, а не бытовом значении. Главными атрибутами святочных гаданий были блюдо (тарелка), кольца, которые в него складывали, и платок, которым блюдо накрывали. Обязательно нужны были свечи, вода. Зеркало выступает в качестве предмета, через который нечистая сила проникает в мир людей. 
Б) Получение «знака» судьбы. В основе многообразных способов гадания лежат универсальные верования в то, что при соблюдении определенных условий (выбор времени и места, использование особых «гадательных» предметов и т. п.) человек может с помощью духов получить «знаки» своей судьбы, которые он должен суметь правильно истолковать. Такими «знаками» могут быть: сновидения, случайно доносящиеся звуки, произнесенные кем-то слова, отражение на гладкой поверхности, очертания тени, формы растопленного воска, вылитого в воду белка, поведение животных или насекомых, состояние зеленых или увядших растений, четное или нечетное количество предметов и др. 
В) Истолкование «знаков»
Так, например, кольцо, венок, платок считались символами брака, зерно — материального достатка, уголь, зола — печали и болезни, щепотка земли — смерти.

Наряду с известными способами гадания в деревнях были люди, занимавшиеся гаданием «профессионально» и слывшие колдунами. К ним обращались в крайних случаях. Колдуны часто пользовались специальными гадательными книгами, представлявшими собой сборники предсказаний, примет, толкований снов, или гадали по картам, костям, бобам, камням. Гадание в русской деревне считалось греховным делом, после которого требовалось очищение святой водой, исповедь и причащение.[footnoteRef:1] [1:  http://ped-kopilka.ru/blogs/elena-anatolevna-litvinova/-slavjanskie-tradici-metodicheskaja-razrabotka.html ] 







2) Способы гадания в Трудовом
Гадания девушек
Кирьянова Мария Васильевна, 1933 г.р. рассказала: «Святочные гадания мы с подружками ждали с нетерпением. Готовились к ним заранее… так как в келье было холодно, то надевали валенки, на голове платок-шаль…в суконной телогрейке».
Николаева М.А.: «Во время гаданий надевали широкие юбки, старались покрасивше выглядеть…»
Вопросов у девушек было много, поэтому и способы гадания были разными.
Выйду ли я замуж?
Кирьянова М.В.: «Гадали на шерстяных нитях. Нужно отрезать нити одинаковой длины и одновременно их поджечь. Если твоя нить сгорела первой — быть тебе в скором времени замужем. Если нет — придется довольствоваться ролью подружки невесты. Если нить сразу потухла, не сгорев и наполовину — замуж не выйдешь».
Кто будет моим суженым? 
Кучманова Ю.О.: «При зажженных свечах нужно было смотреть в зеркало и говорить: «Суженый, ряженый, приди ко мне наряженный». Иногда воображение собиралось в образ, который отражался в зеркале позади девушки»
Как его имя?
Николаева М.А.: «Брали фартук, в карман нарезали бумаги с именами мальчиков, потом вытягивали бумажку. Чьё имя попадёт, тот и жених будет. Или невеста»
Где живет?
Николаева М.А.: «Еще выходили на улицу, завязывали глаза. К чьему дому подойдешь, тот женится на тебе».
Кирьянова М.В.: «Вставали около дома и перекидывали через дом валенок. Обязательно свой. И в ту сторону, куда указывал валенок, с той стороны и жди жениха».
Какой он: бедный или богатый?
Кирьянова М.В.: «Выходили во двор к поленнице дров. Отворачивались, а одной рукой доставали одно полено. Если оно было гладким, то жених будет бедным. И наоборот. Плохо было, если полено было сучковатым. Жених будет суровый, грубоватый».
Какая судьба меня ждет?
Из рассказа Кучмановой Ю.О.,1972 г.р.: «Брали листок бумаги, комкали его и сжигали. Полученный сожженный остаток проецировали на стену при помощи зажженной свечи. Считалось, что полученная тень – это та фигурка – символ того, что ожидает тебя в следующем году».
«Ещё зажигали большие свечи и читали молитву, и огарки потом рассматривали. Форма огарка напоминала образ какого-то человека или события в будущем».
Гадания женщин
Из рассказа Николаевой Марии Андреевны: «Взрослые женщины гадали, но только те, у которых не было мужей, которые не пришли с войны». Этих женщин бабушка Маня назвала солдатками.
«На урожай гадали на Новый год, «Сенькин день». Если в этот день будет хорошая, сырая погодка, то ныне год будет урожайным».
«Гадали на будущее: брали мякиш, или просто глину, и делали барашек столько, сколько человек в семье. Выходили на улицу и клали куда-нибудь повыше. Утром просыпались и шли смотреть, все ли барашки лежат. Если какой-то барашки не хватало, значит кто-то не проживет и года. А если все барашки целы, значит все живы будут.
III. Заключение
В последнее время возрастает интерес к традиционной, народной культуре, обрядности. В традициях народа сконцентрирован опыт многих поколений их характер, чувства, привычки, обычаи, весь бытовой уклад. Обряды и праздники выступают средством передачи исторического опыта и духовных ценностей. Они связывают современную жизнь народа с его историческим прошлым. При возрождении праздников и обрядов надо бережно относиться к традициям и обычаям. Многое мы позабыли, растеряли, но есть возможность возродить.
Работая на темой, я многое узнала. Во-первых, то, что очень мало краеведческого материала по истории моего села. Данная проблема ещё не поднималась местными краеведами. Во-вторых, людей, которые могут дать какую-либо информацию об истории, традициях, обрядах села, осталось несколько человек. И то - это старенькие бабушки, которые плохо слышат и мало, что помнят. Поэтому нужно не терять времени и работать с данными оппонентами по другим темам. В-третьих, я собрала интересный материал, полезный для нынешнего поколения. Ведь он рассказывает о том, чем жила молодежь в те далекие времена, чем занималась.
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VI. Приложение
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Николаева Мария Андреевна                           Кельешка в Трудовом
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Расположение кельешки        в Трудовом (    церковь,     кладбище)
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