Село Трудовое расположено в 9 км на восток от села Дивеева по левую сторону шоссе Арзамас - Дивеево. Соединяется грунтовыми проселочными дорогами на северо - западе с селом Елизарьевом  (2км), на северо - востоке с селом Суворовом  (6км), на востоке с селом Лихачи (5км). В селе 2 озера. С юга, запада и севера к селу подходят небольшие овраги. В 1 км на запад - урочище Кордеманы. В 3 км к югу - небольшие перелески.

В старинных документах нынешнее село Трудовое именуется населенным пунктом с двойным названием: деревня Дурновка, Репьевка. Откуда пошли, то и другое название в документах никаких пояснений нет. Можно только предполагать, на начальной стадии, видимо, деревня называлась Репьевкой, а уже потом она стала еще и Дурновкой. 

Скорей всего, старое название пришло в связи с какими - то событиями трагического порядка: стихийными явлениями, бытовыми неувязками и т.д. Нынешнее название появилось в 1965 году, когда по решению государственных органов населенный пункт стал именоваться - село Трудовое. Нужно заметить, что жители привыкли к нему далеко не сразу. Если во всех документах употреблялось новое название, то в народе, в бытовых сношениях село называлось, как и раньше - деревня Дурновка.

Не удалось установить и точную дату возникновения населенного пункта. Косвенно доказано, что его основатели русские первопоселенцы положили начало деревне по соседству с мордовским стойбищем. От сюда даже в документах второй половины XIX столетия деревня именуется мордовской, хотя к этому времени мордва здесь уже не проживала . В данном случае неукоснительно соблюдалась консервативная, застойная традиция: если населенный пункт когда - то так поименовался, то пусть так и будет, вопреки действительному положению вещей, общественным изменениям.

В «Ландратской книге» за 1712 год указывается, что владельцем села к этому времени является Федор Алексеевич Пушкин.

Имел ли он какие - либо родственные отношения к великому русскому поэту Александру Сергеевичу Пушкину? Возможно и да, но только слишком отдаленные. Во всяком случае, этот факт не исследован.

Когда - то в стародавние времена на крутом солнечном склоне в низовьях речки Кардеман возникло небольшое мордовское поселение. Склон хорошо прогревался, деревья на нем росли вразброс, не образуя густых зарослей. Крутой, обрывистый берег речки служил хорошей защитой от хищного зверя, от лихих людей. Справа к  Кардеману спускался тоже с крутыми берегами суходольный лог, прозванный потом Снеговым.

Мордва жила спокойно, время от времени посещая верховья Кардемана, где стояла Твердь, опорный пункт местной мордвы. В Тверди проживал ставленник князька Пургаса. Здесь можно было принести жертву, поклониться своим богам.

Так на крутом склоне ныне суходольного Кардемана при стыке с ним небольшой по длине вершины Снеговой начиналось селение, именуемое ныне Трудовым, а ренее носившее названия Дурновка, Репьевка.

Русские пришли сюда где - то в начале XVII века. Пришельцы перегородили Снеговую, устроили огромный искусственный водоем, в котором повелась рыба. Поселенцы строили себе жилища, растили хлеб. Селение росло.

По документам первой ревизии, то есть учета податного населения России, которая проходила при Петре Первом в 1719 - 1724 годах, в деревне Дурновке значилось 49 крестьянских дворов и 352 жителя, в том числе 175 человек мужского пола. Таким образом, к этому времени населенный пункт вполне сформировался и играл определенную экономическую и общественную роль в округе.

Упоминается деревня и в « Межевой книге Нижегородской губернии» за 1817 год. Значится она в Ардатовском уезде. Есть она и на геодезических, то есть землемерных планах. Документы подтверждают, что в ту пору населенный пункт находился уже во владении гвардии капитана Голицына. Скорей всего, от него деревня перешла во владение Мотовиловых. Помещики Мотовиловы прочно обосновались в дивеевской округе. Вплоть до Октябрьской революции за ними значились земли при Дурновке, Дивееве и Яковлевке. Один из Мотовиловых, Николай Александрович (годы жизни  1809 - 1879), был близок к преподобному Серафиму, являлся благодетелем Дивеевской обители. Он похоронен в ограде Казанской церкви в Дивееве. Мотовиловы раскрепощали дурновских крестьян, передав им в надел 286,5 десятины угодий. Часть же земли оставалась за Мотовиловыми. Эта " часть " к 1890 году составляла 924,25 десятины (вместе с землями, занятые лесом). Даже в 1913 году за Мотовиловыми в Дурновке оставалось 154 десятины угодий. 

Перед отменой крепостного права, в 1859 году, в Дурновке насчитывалось 67 крестьянских дворов и 444 жителя, из которых 208 мужского пола. В документах Десятой ревизии, из которых взяты эти сведения, деревня именуется двойным названием - Дурновка - Репьевка. Долгое время деревня входила в состав Кременковской волости. Лишь в начале 1924 года она вошла в состав Вертьяновской укрупненной волости.

А вот в документах Нижегородской епархии за 1888 год Дурновка относилась к Пузинскому церковному приходу (ныне село Суворово). По тем же документам к концу 80-х годов XIX столетия в Дурновке значится деревянная часовня. Время ее построения не указано.

В XX веке после отмены крепостного права средний земельный надел на душу составлял в Дурновке 3 десятины. Крестьяне прибегали к аренде. Землю они арендовали у помещиков - до 400 десятин ежегодно.

Основным занятием сельчан всегда было земледелие. Кроме того, занимались плотничным ремеслом, отхожим портновским промыслом, делали колеса.

Деревня славилась в округе колесными мастерами. Последний из них, Андрей Иванович Фролов, остался в памяти нынешних старожилов. Он изготавливал колеса до преклонных лет и умер в 1950-х годах. Крестьяне, занимавшиеся колесным производством, арендовали лесные участки дубняков и березняков, заготавливали на них сырье для поделки колес. Каждый мастер изготавливал за год до 30 станов (120 колес), которые реализовывал окрестному населению. Продажная цена стана составляла 6 - 8 рублей. Еще одна примечательная личность деревни – Павел Андреевич Безруков, сельский фельдшер. В 1920 году он начал работать по своей специальности в Осиновской больнице. В войну ему приходилось оставаться за главного врача, делать несложные хирургические операции. В 1947 году рядовой фельдшер награждается медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Его хорошо знали во всем районе.
Характерно, работая в Осиновке, Павел Андреевич жил в Дурновке в своем деревянном домишке, который стоял на взгорье по левой стороне улицы при подъеме с дорожного моста со стороны Елизарьева. Каждое утро фельдшер пешком отправлялся на работу в Осиновку, а утром возвращался. В оба конца он проделывал путь более 25 километров. В любую погоду и время года. Его не останавливало ничто. В хорошую летнюю погоду, в выходные дни Павел Андреевич любил посидеть на лавочке у фасадной стороны дома. Побеседовать с соседями, полюбоваться родными окрестностями… И до моих дней сохранился этот дом. Уже как 25 лет в нем живут мои бабушка с дедушкой. 

К  1916 году в деревне Дурновке действовало земское училище, в котором обучалось 49 детей.

Советская власть установилась в деревне в феврале 1918 года. Был создан сельский Совет, а позднее - комитет бедноты. В комбед вошли Федор Безруков, Иван Рассказов, Егор Шашкин. Первым коммунистом в деревне стал Матвей Артамонов, он вступил в партию в ноябре 1918 года.

В январе 1928 года в Дурновке организовали колхоз. Собрание инициативной группы проходило в доме местного учителя, активиста коллективизации Ивана Егоровича Козлова. Первыми колхозниками стали И.Е. Козлов, фельдшер Григорий Иванович Лезин, крестьяне: Андрей Иванович Фролов, Михаил Ефимович Фролов, Степан Иванович Баранов, Павел Петрович Баранов, Дмитрий Иванович Кирьянов, Михаил Петрович Баранов, Иван Васильевич Лезин, Степан Петрович Баранов, Андрей Петрович Баранов, Григорий Васильевич Лезин, Григорий Яковлевич Баранов, Степанида Шашкина, Иван Иванович Николаев. Колхоз назвали именем Демьяна Бедного. Первым председателем был избран Г.В. Лезин.
Рядом с деревней колхозу был отведен земельный участок в 90 гектаров. Дивеевское кредитное товарищество выделило дурновцам ссуду на покупку трех лошадей, сбруи, повозок, семян. Весной колхозники получили трактор «Фордзон». Работали на нем Д.И. Кирьянов и Н. Фролов. Кроме того, за счет государственных кредитов хозяйство приобрело полусложную молотилку, две конные жатки – самосборки, две конные сеялки, сортировку, сенокосилку. Агроном Ефим Спиридонович Варенцов разработал для колхоза схему семипольного севооборота. Имелась в хозяйстве ветряная мельница, работала свиноферма, которой умело руководил Андрей Михайлович Шашкин и которая не раз отмечалась на районных сельхозвыставках.
К 1932 году колхоз перешел на устав промколхоза, открыл колесную мастерскую, где работали 40 мастеров. Готовая продукция сбывалась Ниждревсоюзу.

Размеренную жизнь селения нарушил большой пожар, случившийся летом 1932 года. Огонь уничтожил почти все хозяйственные постройки колхоза. От пожара пострадало свыше 20 жилых домов, без крова остались шесть семей.
Хозяйство поднималось медленно. Перед войной колхоз считался экономически маломощным.

В годы Великой Отечественной войны на фронт из деревни ушли около 100 человек, погибли 50 человек. Среди погибших двенадцать воинов из фамилии Козловых, пять – из фамилии Половинкиных, трое Панькиных, трое Безруковых.
В 1950 году дурновский колхоз вошел в состав елизарьевского хозяйства.

В сентябре 1965 года Дурновка была переименована в Трудовое и получила статус села.

После укрепления колхоза жители стали переезжать на центральную усадьбу.

На 1 января 1995 года в Трудовом числилось 101 хозяйство, проживало 192 человека. Работал небольшой магазин.
