Можно было бы предполагать, что топонимика – есть постоянный исторический фактор, что она, как свидетель далёкого и не столь далёкого прошлого, увековечивая старину, остаётся неизменной.

Однако под воздействием общественных процессов топонимика постоянно претерпевает изменения.

Собственно, чаще всего и легче всего изменяется не сам объект топонимики, а его географическое название. Об этом приходится подчас сожалеть и в то же время принимать «новшество» как закономерность. Жизнь не стоит на месте. Она беспрестанно вносит в нашу повседневность дополнения, которые столь значимы, что настоятельно требуют их увековечивания именно в топонимике.

С учётом высказанной позиции и хочется рассмотреть топонимику дивеевского села Елизарьева. Она несёт в себе как раз седую старину и значимые события вчерашнего дня.

На южной границе елизарьвских земель с кремёновскими – рузановскими холмистые окрестности пересекают глубокий овраг с разветвленными отрогами. Называется он – Шеклейка. Обширное же возвышение, которое рассекает овраг, в старину называлось Кардеманом.

Своим истоком овраг проходит мимо крестьянских огородов деревни Рузаново и далее держит направление к окраине большого лесного массива. Под Рузановым у крутого левого берега оврага выходит на поверхность довольно мощный подземный источник, чтимый святыми. Ниже него находится другой, менее значимый.

Благодаря источникам по руслу Шеклейки неиссякаемо, круглогодично журчит живительный ручеёк чистейшей воды. Но известность оврага создают не столько его источники, сколько его свидетельства из далёкой старины здешней дивеевской окраины. Они заложены непосредственно в географической терминологии.

Само название оврага, что неизменно сохранилось до наших дней, пришло из языка мордовского племени эрзи. Мордовским является и слово Кардеман. Так  когда-то, назывался стоящий здесь примитивный мордовский городок – Твердь. Таким образом, оба названия несут в себе важную историческую весть о том, что когда-то, до прихода в эти края русских поселенцев, на этом месте проживала мордва. Что здесь писалось история другой народности.

Овраг Шеклейка несёт в себе ещё один очень важный фактор из общероссийской истории. Осенью 1670 года в районе села Кремёнок сосредоточилось несколько отрядов разинских повстанцев. Они пришли сюда через непроходимые леса из Мордовии и готовились двинуться на Арзамас, а отсюда на Нижний Новгород.

9 октября 1670 года здесь, непосредственно в Кремёнках и в окрестностях села, произошла страшная битва царских войск с разинцами. Повстанцы потерпели полный разгром.

Народное предание гласит, что тела павших в бою разинцев были похоронены в верховьях оврага Шеклейка. Захоронение представляло из себя большой холм из насыпанной земли. Следы его в районе оврага остаются приметны до сего времени. Вот о каком событии российского прошлого повествует нынешним поколениям овраг Шеклейка.

В южном направлении от села  Елизарьева в сторону деревни Рузаново, но несколько западней, на границе елизарьевских и дивеевских земель находится удивительный по красоте удивительный природный уголок – так называемая Аниковая роща. Она представляет из себя лесные заросли по берегам глубокого с острогами оврага, который своим устьем подходит к деревне Осиновке, а здесь широким рукавом впадает в речку Вичкинзу.

Недалеко от Осиновки, чуть вверх у русла оврага выходят на поверхность сразу семь безымянных подземных источников. Причём название деревни определило устье оврага. Вернее «крещение» того и другого географического объекта свершила «Отказная грамота», составленная и подписанная  царём Алексеем Михайловичем (Романовым) в 1653 году. В ней говорилось:

«Отказать Ивакаю мурзе Култаеву сыну Шахавеу поместную землю на Осиновом враге». Как видно, эта грамота положила начало и княжеской фамилии Шахаевых, которые владели здешними землями до отмены крепостного права и далее.

В верховьях же овраг так и называется Аниковым. Возможно это название пришло позднее. Тогда напрашивается вопрос: откуда оно взялось?

Название рощи-оврага идёт от мужского имени Аникей, Аника. Видимо, в далёкие времена по соседству с рощей – оврагом находился земельный надел елизарьевского (а может быть дивеевского) крестьянина по имени Аникей – Аника. Или покос, а, может быть, пасека. Бесспорно же одно: название определило мужское имя.

Через село Елизарьево пролегает оживлённое асфальтированная трасса Дивеево-Арзамас. Возле села в дивеевском направлении она пересекает так называемый Большой овраг с довольно крутыми берегами.

Асфальтированный большак был сдан в эксплуатацию осенью1962 года. До этого по его маршруту проходила грунтовая дорога. При пересечении оврага на дороге стоял мост, который местные жители называли Парамоновым.

Примерно в полукилометре от Большого оврага по направлению на Дивеево дорогу пересекает второе естественное препятствие – глубокая долина. Здесь также стоял деревянный мот, называемый Абрамовым.

В далёкие времена обязанности по содержанию дорог возлагались на сельские общества. Значит, по поручению крестьянского схода артели плотников по строительству мостов возглавляли елизарьевцы Парамон и Абрам, чем и увековечили свои имена.

При прокладке асфальтированной трассы на месте деревянных мостов появились земляные насыпи, в тело которых дорожники положили железобетонные полые цилиндры большого диаметра.

Заслуживающим внимания местом является и косогор, который высится у западной окраины села за глубоким оврагом. По косогору протянулась улица Скачиха, а дальше неё находится пустошь с названием Ямы. Когда-то в Елизарьеве действовало кирпичное гончарное производство. Оно соседствовало с ткацкой фабрикой, которой давным-давно уже нет.

Глину для выделки кирпича и бытовой посуды брали как раз на упомянутой пустоши. Со временем надобность в обоих производствах отпала. Глубокие раскопки после добычи глины обвалились, превратились в ямы с отлогими склонами. Отсюда и пошло название пустоши – Ямы. Ныне они и подают жителям села весть о далёком прошлом. 

Что касается других факторов обновления местной топонимики, то наиболее активное смена шла в жилой части Елизарьева. Как говорят, - в селитьбе. К настоящему времени в селе имеется восемь прудов и девять улиц. За последнее время практически все сельские улицы носят обновленные названия. Старая уличная география осталась лишь в памяти жителей села. Окончательно подзабывается и происхождение бывших названий.

Если начать с основной, наиболее оживлённой улицы, то она ещё не столь давно называлась Ростовской. Конечно, история села, тем более улицы никак не была связана с городом Ростовом, откуда можно было бы полагать и появилось основание для её названия. Дело в другом.

На окраине села, от которой берут начало Ростовская улица, сходится друг с другом, от которой берёт начало Ростовская улица, сходятся друг с другом три оврага – Лубяной, Свистовский (назван по улице села) и Дальний. С издавна пошло, что место слияния или разделения двух и более рек, оврагов на Руси называлось Ростоки (то есть разные водотоки). Отсюда и пошло название улицы – Ростокская. Для упрощения в произношении она и стала Ростовской.

К настоящему времени бывшая Ростокская – Ростовская улица носит название – имени 9-ое Мая. Переименована в честь праздника победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. От окраины улица доходит до центра села, где её продолжает улица с казалось бы мудрёным названием – Яндрина.

Однако всё объясняется всё очень просто: слово Яндрина берёт своё начало от мужского  имени Андриян, в простонародном произношении – Андря – Яндря. По новой, изменённой топонимике обе улицы Ростокская и Яндрина объединены в одну с общим названием – имени 9-ое Мая. Условно её продолжением служит улица Новая Линия. Но только условно.

Улица Новая Линия чуть ли не под прямым углом делает резкийповорот на север. Тогда как улица имени 9-ое Мая идёт с востока на запад. Объяснений о происхождении названия новой Линии давать, конечно, не стоит. Ясно, что она по сравнению с другими улицами намного «моложе» их.

Перпендикулярно с Ростокской – Ядриной в направлении на юг нахоятся две другие улицы центральной части села – Самодуровка и Курмыш. На первой из них расположены православный храм и школа. На обеих улицах  держится более устойчивый от шума, рокота двигателей всех видов транспорта климат. В довершении, они более уютны, благопристойны и всем своим внешним видом зовут человека к спокойным будням.

В отдаленные времена на Самодуровке находилась обширная барская усадьба графов Толстых-Закревских. Крестьянских строений на ней не было. Владельцы в своё имение наезжали редко. А если наезжали, то удивляли постоянно занятых хозяйственными хлопотами крестьян своим бездельем, пустым времяпровождением. Одним словом, по оценке жителей села вели себя как самодурки, не зная чем себя занять.

С отменой крепостного права графская семья окончательн порвала с селом, в упадок начали приходить барские строения. Здесь одно за другим стали появляться крестьянские дворы. Наконец, возникла улица. В память о графах, их самодурного безделья она и получила свое название – Самодуровка. Понятно, не исключены и другие обоснования.

Улица Курмыш начала застраиваться по-соседству с графской усадьбой. Стояла она как-то обособлено от центральной части села, была немноголюдной, что и определило её название – Курмыш. В крестьянском обиходе того далёкого времени это слово употреблялось часто, когда требовалось охарактеризовать что-то стоящее особняком, в некотором удалении от основного.

В настоящее время Самодуровка носит имя участника Великой Отечественной войны, майора Фёдора Ивановича Прокеева. Он родился в 1903 году. После войны продолжал службу в армии, вышел на пенсию и проживал в городе Киеве.

Улица Курмыш ныне носит имя известного в округе ветерана школьного дела Ивана Ивановича Ганина. В самом начале ХХ столетия он начинал в Елизарьеве свою учительскую деятельность. Заведовал начальной школой, потом занимал пост директора семилетки. Похоронен на елизарьевском кладбище.

Начало селу Елизарьеву положили первые здешние русские новосёлы, обосновавшиеся по правому берегу Лубяного оврага. К настоящему времени улица, с которой пошло село, стоит особняком от его центра – за оврагом и за каскадом трёх сельских прудов. По своему расположению улица и получила своё название – Заовражская, Завраг.

По народному преданию здешние первопоселенцы, старостой у которых был мудрый вожак по имени Елизар, обосновались было на косогоре крутого оврага с нынешним названием Поляный. Находится он за селом Елизарьевом в сторону Большого Череватова. Место здесь оказалось неудачным.

Потому и пришлось переселяться на правобережье Лубяного оврага. Со временем год от года населённый пункт продолжал расти, но уже на другом, на левом берегу, поскольку расширение улицы, где когда-то обосновались первопоселенцы, сдерживал рельеф местности.

На левобережье возникла и усадьба владельцев села. Здесь же встала суконная  фабрика с большим прудом при ней, действовало гончарне производство. Так что принятое для первой улицы села название (Заовражье) всецело было обоснованным. Ныне она называется Садовой. 

По другую сторону от центра села в южном направлении и то же за оврагом, на косогоре, находится ещё одна сельская улица Свистовка. От основной части населённого пункта её отделяют не только овраг, но и три пруда, сооружённые в его русле.

Свистовский косогор доступен всем ветрам. В непогоду они проносятся над ним и над крестьянскими постройками с проносным завыванием и свистом. Природные факторы и определили название улицы. Но возможно и другое.

На Свистовке селились в основном беднота, молодые семьи, отделившиеся от родителей. То есть те, у которых, по народному определению, в кармане и во дворе свистел ветер. Ныне Свистовка носит благородное название – улица Зелёная.

Не совсем основательно по своему укладу выглядели и жители ещё одной сельской улицы – Скачихи. Видимо, сюда когда- то они «выскакивали» с пустым карманом, тощим крестьянским подворьем, как и на Свистовку.

В настоящее время Скачиха названа в память о первом колхозном председателе Гавриле Филипповиче Кудашове. Колхоз в селе был организован  в феврале 1930 года. Это пока единичный пример в Дивеевском районе по увековечиванию имени первого колхозного вожака.  

