1. «Визитная карточка»
Я, Кузнецова Олеся Алексеевна, 1976 года рождения, работаю учителем истории и обществознания в филиале МБОУ Ивановской средней общеобразовательной школы Елизарьевская основная общеобразовательная школа Дивеевского района Нижегородской области 20 лет. Образование высшее – закончила исторический факультет Нижегородского государственного педагогического университета им.М.Горького. 
Имею первую квалификационную категорию. В 2014 году стала обладателем гранта губернатора Нижегородской области по линии ПНПО.
Моё кредо: «Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь» (В.Ключевский)
2. Тема презентации
Изменения, которые произошли в последние десятилетия в России, сопровождающиеся изменениями в социально-экономической и политической сферах жизни общества, привели к значительной дифференциации населения и потере духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования чувств патриотизма. Следовательно, возникла необходимость создания реальных условий, способствующих формированию гражданско - патриотических качеств личности.
Я присоединяюсь к словам Д.С. Лихачева, который сказал: «Мы не выживем физически, если погибнем духовно». Уважение к своей стране, к ее национальным традициям, истории и богатой культуре является основой любого воспитания. Невозможно вырастить настоящего гражданина и достойного человека без уважительного, трепетного отношения к своим истокам. Следовательно, воспитание гражданина - это воспитание россиянина.
В процессе работы я сформулировала тему опыта: «Формирование гражданских и патриотических качеств школьников через внеурочную деятельность».



3. Условия формирования личного вклада педагога в развитие образования
Над указанной темой я начала работать в 2010-11 уч.году. На тот момент школа работала над методической темой «Технология личностно-ориентированного обучения и воспитания, направленные на возрождение нравственности, духовности, культуры». Активно действовал кружок «Гончарный круг», велась работа по организации краеведческого уголка.
В 2009-2010 учебном году я стала классным руководителем 7 класса, где обучалось 8 человек.
Предварительная диагностика по методике Д.В.Григорьева, И.В.Кулешова, П.В.Степанова («Личностный рост школьника») позволила выявить представления учащихся о качествах человека, характеризующих нравственную культуру и гражданскую позицию. Она показала, что значительное число учащихся  -  75%, не имеют четкого представления о том, в чем проявляется любовь к Отечеству, к своей малой Родине.(ДИАГРАММА)
Также в этом году я была старшей вожатой. И меня беспокоил вопрос: а как же обстоят  дела по данному направлению по школе в-целом? Оказалось, что результаты не на много лучше. (ДИАГРАММА)
Исходя из этого, меня заинтересовала проблема повышения гражданской активности и тесно связанная с ней категория патриотизма. Ведь основными показателями патриотизма является любовь к Отечеству, к людям; преданность Отечеству, людям, готовность служить Отечеству.
Я изучила соответствующую литературу по патриотическому воспитанию (работы П.П.Блонского, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинского, С.Т.Шацкого). Наметила дальнейшие действия.
Являясь руководителем ШМО классных руководителей, посещала мероприятия коллег, где использовались методы, направленные на формирование гражданских и патриотических качеств учащихся. На заседаниях РМО учителей истории не раз обсуждали роль внеурочной работы в процессе формирования этих качеств, коллеги делились опытом работы.
Поиск средств решения интересующей меня проблемы привел к необходимости повышения эффективности воспитательного процесса через создание организационно-педагогических условий гражданско-патриотического воспитания.
Организационно – педагогические условия:  
· работа в должности руководителя ШМО классных руководителей;
· работа в должности старшей вожатой;  
· руководство школьным кружком «Возрождение»;
·  выступления на РМО учителей истории; публикации в интернете 
4. Актуальность личного вклада педагога в развитие образования
Идея патриотизма во все времена занимает особое место в духовной жизни общества. В силу этого понимание современного российского патриотизма, сформировавшегося на протяжении многовековой истории русской общественной мысли, является отправной точкой для его становления и формирования. В настоящее время все больше начинают говорить о патриотизме, о патриотических чувствах россиян. Любовь к Родине становится мощным эмоциональным побудительным мотивом в общественном сознании, значимом для различных социальных групп. 
Новые идеологические установки приводят к изменению современной школы. Эти изменения требуют нового подхода в формировании патриотического  и гражданского сознания учащихся. Развивающемуся обществу нужны не только современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые самостоятельно могут принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способы к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью,  динамизмом, конструктивностью, но и горячо любящие свою Родину, свой родной край,  способные защищать Отчизну. 
Национальная доктрина образования в Российской Федерации, Стратегия модернизации российского образования, Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-15 гг», «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности», закон «Об образовании» определяют образ выпускника школы – гражданина России, способного, эффективно адаптируясь, свободно самоопределяться и самореализовываться в культурном и социальном пространстве на основе сложившейся системы ценностных ориентаций и нравственных позиций, опирающихся как на национальные, так и общечеловеческие ценности.
Гражданско-патриотическое воспитание способствует становлению и развитию личности, обладающей качествами гражданина и патриота своей страны.
Актуальность опыта состоит в том, что его реализация позволяет решать назревшие  социальные и  нравственные  проблемы  в  отношении  наших воспитанников,  устранять  следующие противоречия:
· между  необходимостью  формирования  гражданина-патриота  и  отсутствием  этого представления у детей;  
· между    стремлением     школы    к  формированию      гражданина,    патриота   и  отсутствием этого стремления в семье;
· между потребностью детей  в социально значимой деятельности, социальном самоутверждении и реальными условиями для их включения в патриотическую деятельность;
· между  ситуативным  характером  и  стихийностью  проявления  у  наших  воспитанников  патриотических  качеств  и  целенаправленной,  систематической    работой  по  гражданско-патриотическому воспитанию.
Исходя   из   выявленных      противоречий,    определена  следующая   проблема:  создание  механизма,  обеспечивающего  организационно-педагогические   условия  повышения  эффективности  гражданско-патриотического воспитания  школьников в условиях современной сельской школы.
Затруднения: в условиях современной сельской школы трудно применить те формы и приёмы работы, которые возможны в условиях города. Поэтому необходимо было разработать механизм работы применимый в сельской местности.
В Национальной доктрине образования Российской Федерации отмечено: «Цели воспитания и образования – историческая преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческому и культурному наследию народов России, воспитание патриотов». В статье 2 Закона РФ «Об образовании» среди приоритетов отмечается формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России  сформулирован социальный заказ, поставленный перед школой – воспитать «высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны». В Концепции патриотического воспитания граждан Российской Федерации сформулированы теоретические основы патриотического воспитания как важнейшего направления деятельности общества и государства. Среди целей исторического и обществоведческого образования в Стандартах второго поколения также выделяется «воспитание патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, уважения к истории и традициям нашей Родины, к правам и свободам человека, демократическим ценностям современного общества».

5. Теоретическое обоснование личного вклада педагога в развитие образования
Понимание патриотизма имеет глубокую теоретическую традицию, уходящую корнями в глубь веков. Уже у Платона имеются рассуждения о том, что родина дороже отца и матери. В более разработанном виде любовь к отечеству, как высшая ценность, рассматривается в трудах таких мыслителей, как Макиавелли, Крижанич, Руссо, Фихте.
Многие мыслители и педагоги прошлого, раскрывая роль патриотизма в процессе личностного становления человека, указывали на их многостороннее формирующее влияние. Так, например, К.Д. Ушинский считал, что патриотизм является не только важной задачей воспитания, но и могучим педагогическим средством: «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями».[footnoteRef:1] [1:  Ушинский, К. Д. Избранные педагогические сочинения: В 2 т. – М., 1974. Т.2. – с.160] 

Различные аспекты теории патриотического воспитания в 50–80-е гг. XX в. исследовались в научных работах А.А. Аронова, Ю.К. Бабанского, А.В. Барабанщикова, В.А. Караковского, В.И. Ковалева, А.Д. Лизичева, Ю.А. Науменко, B.C. Чудного, М.М. Ященко и др. Они нашли отражение в оригинальной педагогической системе В.А. Сухомлинского (1918–1970), направленной на воспитание подрастающего поколения в духе гражданственности, патриотизма, любви к родному краю
В определении содержания, сущности, методики формирования, организационных форм по воспитанию у подростков гражданских качеств особую роль сыграли П.П.Блонский, А.С.Макаренко, И.Н.Руссо, В.А.Сухомлинский, С.Т.Шацкий.
Проанализировав существующие в педагогике подходы к методам организации гражданско-патриотического воспитания, выделила  для себя методы, которые  считаю  наиболее эффективными для формирования и развития гражданско-патриотических компетенций:
· Методы формирования сознания личности:
убеждение, внушение, беседы, лекции, дискуссии, метод примера. Свойства методов: постановка кадета в позицию полноправного участника процесса, он не объект для применения данных методов, а сам принимает активное участие в их использовании. 
· Методы организации деятельности и формирования опыта гражданского поведения: педагогическое требование, требование коллектива, общественное мнение, поручение, создание воспитывающих ситуаций, коллективное творческое дело, метод проектов. Свойства методов: создание ситуаций, в которых кадет упражняется в гражданской деятельности, осознаёт свои обязанности по отношению к коллективу, обществу, ответственность за свои поступки; демонстрация значимости гражданской деятельности кадет для общества через СМИ, Интернет. 
· Методы стимулирования деятельности и поведения: соревнование, поощрение, наказание, взаимовыручка, создание ситуации успеха. Свойства методов: побуждение в необходимости корректировки кадетом своего поведения; стимулирование в различных его формах дозированно и заслуженно; стимулирование побуждает кадета к анализу собственной деятельности, программирует дальнейшее поведение.
· Активные и интерактивные методы обучения и воспитания: дебаты и дискуссии, ролевые игры, социальные проекты, коллективное решение творческих задач. Свойства методов: создание необходимых условий как для становления и совершенствования гражданско-патриотических компетентностей через включение кадетов в осмысленное проживание и переживание индивидуальной и коллективной деятельности, так и для накопления опыта гражданской деятельности. 
Теоретической основой гражданско-патриотического воспитания в современной отечественной педагогике является системно-деятельностный подход к воспитанию патриотизма и гражданственности.
Моя  работа строится на следующих принципах:
· принцип историзма и культуросообразности, предполагающий развитие воспитания в соответствии с отечественными историко-культурными традициями, ценностями и нормами национальной культуры;
· принцип гуманизации воспитательного процесса, формирование у детей гуманистического отношения к истории своей страны, объектам культуры, природе, людям и к себе;
· принцип адресного подхода в формировании патриотизма, предполагающий использование особых форм и методов гражданско-патриотической работы с учётом возраста воспитанников, их социокультурной среды;
· принцип активности в осуществлении патриотически-воспитывающего обучения;
· принцип интеграции гражданско-патриотического и других видов воспитания в комплексном воздействии на мировоззрение и установки воспитанников;
· принцип учёта региональных условий в пропаганде патриотических идей и ценностей.
6. Цель и задачи педагогической деятельности
Ориентируясь на глобальные цели системы образования, и учитывая специфику моей профессии, для себя определила цель:
создать условия  развития высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, становления настоящих граждан России, обладающих позитивными ценностями и качествами, посредством различных форм  внеурочной деятельности.
Задачи:
1) проанализировать состояние исследуемой проблемы и определить пути её решения через внеурочную деятельности,
2) сформировать основные условия и приёмы процесса формирования гражданских и патриотических качеств через внеурочную деятельность,
3) апробировать во внеурочной деятельности такие технологии и формы работы, которые позволяют сформировать у школьников гражданские и патриотические качества.
7. Ведущая педагогическая идея
 Формирование гражданских  и патриотических качеств у школьников будет эффективным при условии ориентации учителя и учащихся на отечественные ценности: любовь к родине, уважение к традициям народа, гордость за историческое прошлое и героизм наших предков, долг и честь, ответственность за свои дела и поступки, достоинство и верность Отчизне и вовлечения учащихся в различные формы индивидуальной и коллективной, в том числе самостоятельной поисковой и исследовательской деятельности по истории родного края, как средства формирования патриотически ориентированной личности.
8. Деятельностный  аспект  личного вклада педагога в развитие образования 
      Гражданин и патриот начинается в школе: прежде чем стать гражданином и патриотом Родины, школьник должен научиться быть гражданином и патриотом своей школы, знать ее историю, активно участвовать во всех делах  и акциях школы.
Воспитательная система формирования гражданских и патриотических качеств у школьников предполагает 3 этапа развития:
1 этап – подготовительный. 
План работы:
· поиск и коррекция инновационных технологий воспитания с учетом личностно значимой модели образования;
· изучение современных технологий новаторов;
· определение стратегии и тактики деятельности;
· диагностика уровня сформированности гражданско-патриотического самосознания воспитанников;
· разработка и утверждение стратегических направлений развития;
· анализ нормативно-правовой базы;
· разработка программ работы по направлениям.
Продолжительность – сентябрь 2010г – август 2011г.
Основные задачи данного этапа:
1. Изучить документацию по гражданско-патриотическому воспитанию,
2. Разработать и утвердить план работы по формированию гражданских и патриотических качеств у школьников,
3. Изучить степень гражданско-патриотической направленности и заинтересовать учеников предстоящей работой.
В августе 2010 года я изучила всю правовую документацию по патриотическому воспитанию. Основываясь на задачах, поставленных нашим государством перед российским образованием, был составлен приблизительный план дальнейшей работы.
Содержание воспитательной работы по гражданско-патриотическому воспитанию разрабатывалось на основе:
· Данных мониторинга достигнутого уровня сформированности гражданско-патриотических компетенций;
· Учета возрастных особенностей;
· Коллективного планирования основных дел и мероприятий в системе жизнедеятельности школы.
   Данный план работы был представлен администрации школы для утверждения. 
С сентября 2010 года в школе начал работать историко-краеведческий кружок «Возрождение» под моим руководством. Мной была составлена программа кружка. Дети с увлечением стали посещать его, т.к. была организована разнообразная работа. На базе школы уже существовал небольшой краеведческий уголок. С деятельностью кружка работа по его усовершенствованию активизировалась: дети сами стали приносить старинные вещи, которые хранились в доме, узнавать историю их появления, занимались исследовательской деятельностью, оформлением альбомов и стендов.
В процессе проделанной работы:
· Были определены основные направления и формы работы по формированию гражданских и патриотических качеств школьников;
· Был разработан и утвержден план дальнейшей работы, определены сроки его реализации (3 года);
· Ученики заинтересовались историей страны и родного края.
  2 этап – практический. 
Следующим этапом моей работы стало осуществление практической деятельности воспитательной системы гражданско-патриотической направленности.
Перед собой поставила цель: реализовать разработанный план в действительности. 
Продолжительность – сентябрь 2011г – август 2014г
Важное  значение  имел правильный выбор наиболее эффективных форм и методов патриотической работы во внеурочное время. Этот выбор я осуществляла с учетом интересов учащихся, состояния учебно-материальной базы школы, наличия организаций и учреждений, способных оказать необходимую помощь.
Основными направлениями внеурочной деятельности стали:
· встречи с представителями правовых структур, органов правопорядка;
· посещение историко-краеведческих музеев Дивеева и г.Арзамаса;
· встречи с ветеранами войны и труда, воинами-афганцами, участниками чеченских событий;
· предметные недели по истории, краеведению и праву;
Также велась
· тимуровская работа;
· проводились митинги, литературно-музыкальные композиции, посвященные Дню Победы;
· ребята участвовали  в работе школьного музея (был оформлен музей старины под открытым небом)
· проходили показы  и обсуждения научно-популярных, документальных и художественных   фильмов на военно-исторические темы;
· организовывались  походы и экскурсии по родному краю;
· последние два года мной проводились проекты социальной направленности («Парк Победы», «Георгиевская ленточка», «Я помню! Я горжусь!»)
· вместе с ребятами принимала участие в краеведческих конференциях.
Также мной проводились:
· тематические классные часы («Город-победитель Сталинград», «Ярославлю -1000лет», «Этих дней не смолкнет слава», «Основной закон государства», «День народного единства» и др.);
· круглые столы, дебаты, дискуссии по патриотическо - правовой тематике («Я причастен к России», «Почему подросток совершает преступления?», «Моё генеалогическое древо», «Честность и ложь», «Военная летопись моей семьи» и др.);
· уроки мужества, посвященные Дням воинской славы


9. Диапазон личного вклада педагога в развитие образования и степень его новизны
Данная воспитательная работа по формированию гражданских и патриотических качеств является единой системой «Урок – внеурочная деятельность».
Новизна опыта состоит в разработке и обосновании системы внеурочных мероприятий по воспитанию патриотизма в современных условиях  с учетом проблем  гуманизации, использованием системного, личностного и деятельностного подходов, педагогики индивидуальности для последующей успешной социализации личности.
А также: для достижения главной темы опыта использовались новейшие педагогические технологии, формы и приёмы работы, которые являются основными в ФГОС. Так как в ФГОС отводится большая роль внеурочной деятельности.
10. Результативность профессиональной педагогической деятельности и достигнутые эффекты
Опыт работы по гражданско - патриотическому воспитанию школьников показывает успешность выбранной стратегии и тактики воспитательной работы.
Результатами этой работы стали следующие показатели.
Ученики нашей школы активно участвуют в районных и областных исследовательских конкурсах по истории и краеведению, в которых занимают почетные места. За 2010-2014 годы в конкурсах приняло участие 28 человек, из которых 17 стали победителями и призерами, трое удостоены грамот областного уровня.
Также школьники участвуют в районных олимпиадах по истории, обществознанию и праву. В 2012-14 годах призерами стали 7 человек. Также участвовали в интернет-олимпиадах на сайте Минобр.ру.  За последние два года активно участвуем в олимпиадах «ОВИО «Наше наследие», по Основам православной культуры и Светской этики.
Ежегодно в Дивеевском районе проходят краеведческие районные конференции «Моя малая Родина» и «С малой родины начинается Россия». Ученики нашей школы являются  их активными участниками, а также призёрами и победителями. 
Участвуем  также в интернет-конкурсах и интернет-проектах, где занимаем призовые места. Активно принимаем участие в социально-значимых проектах школы.
Показывая положительный пример своим воспитанникам, я также принимала участие в профессиональных конкурсах и краеведческих конференциях. За проделанную работу  была награждена грамотами и благодарностями.
  Также считаю, что результом работы по формированию гражданских и патриотических качеств у школьников стал  достаточно высокий уровень сформированности гражданского и патриотического сознания личности. Изменилось представление обучающихся о качествах человека, характеризующих его гражданскую позицию, изменилось и отношение детей к Отечеству. Об этом нам говорят только позитивные результаты мониторинга. Стали более ярко выраженными уважительное и доброжелательное отношение к людям, организованность, пунктуальность и требовательность к себе. 
Ученики школы активно занимаются исследовательской деятельностью. Накоплен достаточный краеведческий  материал. Здесь представлены некоторые работы.

11.Транслируемость практических достижений профессиональной деятельности педагогической деятельности педагогического работника
Данный опыт представляет интерес для педагогических работников, осуществляющих свою деятельность с учащимися подросткового возраста в условиях современной сельской школы.
Разработки некоторых мероприятий были опубликованы на сайтах «Прошколу.ру», openclass.ru, на сайте школы и др. С методическими разработками выступала на районных краеведческих конференциях, за что получила грамоты. За составление и апробацию программы кружка «Возрождение» стала лауреатом конкурса на сайте Педолимп.
Свой опыт представляла на методическом объединении учителей истории. А также выступала на общешкольных родительских собраниях и педсоветах. Опытом делилась с коллегами на школьном методическом объединении классных руководителей.
Опыт работы может быть использован в работе:
· классными руководителями, осуществляющими классное руководство в 5-9 классах;
· руководителями образовательных учреждений, осуществляющих организацию деятельности классных руководителей в условиях сельской школы.
Опыт может быть рекомендован:
· педагогам дополнительного образования, педагогам-организаторам;
Представляя данный опыт работы, считаю необходимым обратить внимание заинтересованных сторон на ресурсные возможности нашей общественной инициативы как источника развития  гражданско-патриотических компетенций учащихся. 
12.  Список литературы
1. Вяземский Е.Е. Гражданское образование в основной школе [Текст] /Вяземский Е.Е. // Преподавание истории и обществознания в школе - 2001.- № 9.-С. 12-15
2. Караковский В.А. Патриотическое воспитание в школе. М. 2004 год.  
3. Рухленко Н.М. Патриотическое воспитание учащихся. Ж. «Практика административной работы в школе». 2004 год. №1
4. Смирнова И.Ф. Патриотическое воспитание. М. 2002 год
5. Сухомлинский, В. А. Сердце отдаю детям [Текст] / В. А. Сухомлинский. – Минск : Народная асвета, 1975.
6. Ушинский, К. Д. Избранные педагогические сочинения: В 2 т. – М., 1974. Т.2. 
7. И. Ф. Харламов. Педагогика. Курс лекций. С.206

