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I. Введение
«ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЁМ?»
Нет меж живущих людей,
Да и не может и быть, безымянных:
В первый же миг по рождении
Каждый, убогий и знатный,
Имя, как сладостный дар,
От родимых своих получает.
                                Гомер
У каждого человека есть имя, у иного не одно, а несколько. По имени можно определить, откуда человек родом, в каких традициях воспитан и даже – о чем мечтали его родители. Нередко мы слышим такие образные выражения: у него доброе имя, не позорь моего имени. Это говорит о большом социальном значении личного имени человека. Имена людей – неотъемлемая часть нашей современной жизни. Но еще имена – часть истории и культуры народов. В них отражается быт, верования, чаяния, фантазия и художественное творчество народов, их исторические контакты.
Каждый человек должен быть патриотом своей родины, а для этого нужно знать ее историю, традиции, особенности жизни народа, проявлять интерес к неисчерпаемым богатствам и тайнам великого русского языка.
Цель: исследовать имена и фамилии жителей Елизарьева в 20 веке, определить самые распространенные и самые редкие имена и фамилии.
Задачи: 1. Изучить литературу о возникновении имен и фамилий и определить историю возникновения фамилий коренных елизарьевцев.
                2. Провести исследование по селу и выяснить, какие фамилии сохранились в Елизарьеве по сей день.
                3. Выяснить, какими именами называли детей в 20 веке в Елизарьеве.
                4. Распределить имена и фамилий по группам. 
При подготовке данной работы я использовала прежде всего краеведческую литературу по истории села Елизарьево, выписки из «Метрических книг за 1900-1918 годы по селу Елизарьево, «Алфавитную книгу записи учащихся Елизарьевской школы». Просматривала книги по истории села, в которых указаны имена и фамилии сельчан 20 века. А также  использовала материал, собранный мною.

II. Основная часть
1. История имен в Елизарьеве
Имена , имена, имена –
В нашей речи звучат неслучайно.
Как загадочна наша страна,
Так и имя - загадка и тайна
В этой жизни, а может, и в той.
С именною звездою небесной
Охраняет любого святой –
Не для каждого, впрочем, известный.
Древние русские имена были своеобразными характеристиками людей. Имя давалось как примета, по которой человека можно было выделить из семьи. В одних случаях человек характеризовался по внешности, в других – по черте характера, по месту в семье, по отношению к нему членов семьи, по роду деятельности, месту жительства и т.д.
В Х веке князь киевский Владимир стал искать сильного союзника для Руси, чтобы защитить ее от набегов степных кочевников. Он заключает договор о взаимопомощи с императором Византии, но с условием, что он сам и его подданные примут христианство. Имена в привычном смысле появились на Руси после принятия христианской веры.
В настоящее время, по подсчетам ученых, 95 % населения России носит традиционные старые КАЛЕНДАРНЫЕ имена. Назывались они так потому, что их включали в календари – СВЯТЦЫ, в которых имена соответствовали дням, связанным с поминовением святых. 
Святцы – список церковных праздников и святых в календарном порядке – сформировались как отдельная книга не ранее XV века. Содержали около 9 тысяч имён, большинство из которых теперь накрепко забыты. О процессе наречения по святцам наглядно повествует стихотворение Ю. Ливеровского:
Был в старину такой обычай:
Несли младенца в церковь. Там,
В страницы святцев пальцем тыча,
Поп имена давал по дням.
Коль ты родился в день Ефима,
То назван именем таким.
Но если в день Иеронима,
То – хошь – не хошь – Иероним
В «Метрических книгах за 1900-1918 годы по селу Елизарьеву» мы находим много имен как мужских, так и женских. И все они даны по святцам.
Самыми популярными именами в 1905 году были:
Мужские – Иоанн, Николай, Павел, Георгий.
Женские – Агрипина, Елена, Мария.
         А в 1910 году родилось всего 82 ребенка. Их называли: Иоанн, Василий, Григорий, Георгий, Алексей, Петр; Анна, Мария, Елена, Пелагея.
В 1918 году родилось 89 человек. Детей называли следующими именами. Мальчиков – Николай, Петр, Иоанн. Девочек – Анна, Мария, Анастасия. 
Наши имена- это часть истории русского народа. В них отражен быт, верования, фантазия и художественное творчество русских людей, их исторические контакты. Дать имя появившемуся на свет человеку - сложное и серьезное дело. Оно требует глубокого знания народных традиций, тонкого языкового чутья, умения предвидеть последствия каждого имя творческого акта. История русских имен своими корнями уходит в глубь веков и тесно связана с историей русского народа и его языка. 
Современные имена гораздо разнообразнее и редко придерживаются святцам. Сейчас дают имена те, которые нравятся родителям будущих детей, или называют их в честь бабушек или дедушек. Только верующие люди придерживаются святцам. 
Я провела исследование среди учеников нашей школы.  И выяснила, что самые популярные имена сейчас Алексей и Максим у мальчиков, Анастасия, Елизавета и Светлана у девочек. Но в-основном  каждый имеет своё неповторяющееся имя: Ульяна, Алёна, Арина… Матвей, Кирилл, Данил,Захар…



2. История елизарьевских фамилий
               Звучат, как музыка, как стих,
               Фамилии простые.
               Вглядись, и ты увидишь в них
               Историю России.
Можно ли сейчас жить без фамилии? Общаясь с родственниками, знакомыми, человек, конечно, обходится без фамилии. Тут хватает одного имени, иногда имени и отчества, прозвища. Но стоит только выйти за пределы этого узкого круга людей, как без фамилий не обойтись. Их не только записывают в документы, но постоянно употребляют в живой речи в школах, институтах, учреждениях.
Третьим, наиболее поздним по времени возникновения элементом именования русских людей является фамилия. Само слово фамилия вошло в русский язык относительно поздно.
У различных общественных групп официальные фамилии появились в разное время. Первыми получили фамилии представители знати, князья, бояре (в XIV-XV веках).
Несколько позже складываются фамилии дворян (XVI-XVIII века)
Хронологически следующая категория фамилий принадлежала торговым и служилым людям (XVII-XIX века)
В XIX веке складывались фамилии русского духовенства
Самая многочисленная часть русского населения - крестьянство не имело юридически закрепленных фамилий до XIX века, а некоторые представители крестьян получили фамилии только после Октябрьской революции, в связи с паспортизацией, проведенной Советским правительством в начале 1930-х годов.
Тем не менее так называемые уличные, или деревенские, фамилии в русской деревне существовали очень давно. Именно они попадали в переписные листы, когда требовалось записать всех жителей «по именам с отцы и с прозвищи».
 Елизарьевские фамилии по своему происхождению относятся к различным группам. Например,
1) Некоторые фамилии возникли из географических названий (Москалевы,  Посадские (Посацковы), Базановы – базан). По ним можно составить представление, как происходило заселение данной местности. 
2) От личных имен отца или деда (Егорышев - Егор, Ерофеев – Ерофей, Зотов – Зот, Тарасов, Назаров)
3) По прозвищу (Бабуркин – Бабур – говорить, Мазурин – Мазур – мазать, Шумилин – Шумела – шуметь)
4) Многие фамилии напоминают об исчезнувших профессиях (Сучилкин, Челноков, Шалины, Кузнецовы, Голишниковы, Коноплёвы, Швецовы, Токаревы, Докторовы, Лубочковы)
5)  История труда и быта оставила след в фамилиях, лексические основы которых означали социальные отношения (Посадские),
6) питание (	Груздев,Горохов,Орешкин, Рябинкин).
7) Фамилии давались от названия птиц и животных (Галкин, Коршунов, Голубев, Цыплёнков, Волков, Козлов, Комаров)
8) Многие фамилии рассказывают о былых суевериях: в семьях, где часто умирали дети, новорожденным, чтобы обмануть «нечистую силу», давали имена обереги. Такое имя присоединялось родителями ребенка к имени, полученному им при крещении. Это имя употреблялось чаще крестильного и закреплялось за человеком на всю жизнь (Безруковы, Горбуновы, Немудровы)
Наличие второго, мирского, имени было своеобразной данью древней славянской традиции двуименности. Ее целью было сокрытие главного, церковного имени от «нечисти» и «злых духов».
9) Фамилии давались и по какому-то физическому увечью.  Такое увечье было следствием полученной в бою травмы (Сухоруковы). Подобные именования считались очень почетными, ведь, по сути, они служили подтверждением ратной доблести. 
Все эти фамилии были распространены в Елизарьеве в начале 20 века. Так на это нам указывают «Метрические книги». 
К середине 20 века в Елизарьеве уже многие фамилии исчезли: Ерофеевы, Жаровы, Зотовы, Зурины, Лапкины, Мосолковы, Сагины, Селины, Чумадановы, Шаркины, Рубцевы, Паненковы, Бороденковы.
В 60-70-е годы из-за укрупнения села появляются новые фамилии. Такие, как Артамоновы, Барабановы, Бронниковы, Вавиловы, Каштановы, Калинкины, Кагановы, Мамаевы, Панькины и другие. Люди переселялись из соседних сел поближе к цивилизации, к основной шоссейной дороге Дивеево – Арзамас.
Исторические события страны  90-х годов привели к массовому переселению народа. Коренные елизарьевцы старались переселиться в города (Саров, Арзамас, Нижний Новгород) и в районный центр Дивеево, а жители ближайших деревень оседали в Елизарьеве. «Алфавитная книга записи учащихся» показывает, что сюда прибыли семьи: Аскарян, Гапчук, Жаворонковы, Кувановы, Кельчины, Липины, Скоковы, Попловы, Петраускас, Рознерица и другие.
Современный спектр фамилий очень разнообразен. Коренных елизарьевских фамилий осталось очень мало: Бабуркины, Ганькины, Ганюшкины, Голубевы, Докторовы, Ключевские, Комковы, Прокеевы, Строганцевы, Сугробовы, Цыбаковы, Цыплёнковы, Кузнецовы, Маковы.
 В-основном современные фамилии нерусского происхождения: Бажеряну, Круглик, Липко, Ланг, Меренченко, Рубан, Шевченко и другие. Как мы видим, у нас много переселенцев из других регионов России и ближнего Зарубежья. И всемы стараемся  жить в мире и согласии.









III. Заключение 
Каждый день мы слышим, читаем, произносим или пишем десятки имен и фамилий наших друзей, родственников, одноклассников или совсем незнакомых людей. Это связано с важнейшей социальной функцией имен и фамилий.
В процессе работы я познакомилась с разными этапами именований русских людей: узнала, какой долгой и сложной жизнью жили имена, и  фамилии, прежде, чем они дошли до нас; как много тайн связано с их происхождением и существованием; как история происхождения имен помогает в изучении истории нашей страны, истории русского языка.
Как известно, имена – часть истории не только народа, но и семьи. В именах отражаются верования, чаяния, традиции, быт и характер людей. Велика роль имени в жизни человека. Оно с ним рождается. Оно умирает, чтобы возродиться вновь.
Природные и исторические памятники остались нам в наследство от предков, и их дальнейшая судьба определяется нашим к ним отношением. Нам нужно сберечь накопленные поколениями людей материальные и духовные ценности. А русские фамилии и имена – это энциклопедия русского быта, истории, этнографии. Они хранят и всегда будут хранить в своих основах память о событиях, предметах, явлениях, свойственных тем эпохам, когда они создавались, от древнейшей до новейшей.
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Приложение
Таблица 1
	Год 
	Мальчики 
	Кол-во
	Девочки 
	Кол-во

	1905
	Григорий
Павел
Иоанн
Герасим
Петр
Алексий
Георгий
Симеон
Дмитрий
Феодор
Константин
Михаил 
Владимир
Николай 
Стефан
Василий
Андрей 
Сергий 
Филипп 
Евфимий 
Александр 
	1
4
7
1
3
1
4
2
1
2
1
3
1
5
1
2
2
1
1
1
1
	Ксения 
Александра
Мария 
Евдокия
Елена
Агрипина 
Наталия
Любовь
Анна
Пелагея 
Варвара  
Екатерина 
Анастасия 
Татиана 
	1
1
3
2
3
4
1
1
1
2
2
1
1
1

	1910
	Григорий
Павел
Иоанн
Петр
Алексий
Георгий
Дмитрий
Феодор
Константин
Михаил 
Николай 
Василий
Сергий 
Филимон
Александр
Антоний 
Евфимий 
	3
1
8
3
3
3
1
2
1
2
2
4
1
1
2
1
1
	Александра
Мария 
Евдокия
Елена
Агрипина 
Анна
Пелагея 
Варвара  
Екатерина 
Анастасия 
Татиана
Дарья 
Феодосия
Ирина 
Мавра 
Ольга
Марина 
Марфа
Параскева 
	           3
5
1
4
3
7
4
1
1
2
3
1
2
1
1
1
1
1
1

	1918
	Григорий
Павел
Иоанн
Герасим
Петр
Алексий
Георгий
Симеон
Дмитрий
Феодор
Константин
Михаил 
Владимир
Николай 
Стефан
Василий
Андрей 
Сергий 
Филипп 
Евфимий 
Александр
Виктор
Иаков
	1
-
6
-
7
1
1
-
-
1
-
3
-
8
-
1
1
-
-
-
1
3
1
	Ксения 
Александра
Мария 
Евдокия
Елена
Агрипина 
Наталия
Любовь
Анна
Пелагея 
Варвара  
Екатерина 
Анастасия 
Татиана
Ирина 
Марфа
Агапия Елизавета
 Клавдия  
Фекла 
Матрона 
	-
1
7
1
-
1
1
-
14
3
-
2
5
-
1
2
1
1
2
1
1



Таблица 2
Фамилии 
	                 Год 
фамилия
	1905
	1915
	1910
	1940-1950
	1970-1980
	2000-2016

	Бабуркин
Базанова 
Безруков 
Ванюшов 
Волков
Ворсин
Галкин
Ганькин
Ганюшкин
Гнидин
Голичниковы
Голубев
Горбунов
Горохова
Горчаков
Груздев
Добренькова
Докторова
Егарышев
Ерофеев
Жаров
Жидков
Зотовы
Зурина
Камордины
Карякин
Ключевский
Козлов
Комков
Коноплев
Копкин
Коршунова
Кочнев
Кошатовы
Кошелев
Кудашов
Кураженков
Лапкин
Лубочков
Мазурины
Мартынов 
Мосолков
Мынцова
Немудров
Одиноков
Орешкин
Посадский
Прокеевы
Рызнова
Рыдкин
Сагин
Селин
Смоляков
Созоновы
Строганцев
Сугробов 
Сухов
Сухоруков
Сучилкин
Тарасов
Турцев
Цыбаков
Цыплёнковы
Челноков
Чумаданов
Шалин
Шаркин
Швецов
Широков 
Шумилин
Рубцев 
Рябинкин 
Паненков 
Пухляков 
Москалев 
Кузнецов 
Маков 
Бороденкова 
Токарев 
Пунин 
Назаров 
Артюшкин 
Цыпицина 
Комаров 
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