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I. Введение   
                                                             «Блажен, кто предков с чистым    
сердцем чтит» (И.Гёте)

Люди с глубокой древности интересуются своим происхождением. Каждая семья – это частичка общества, которая отображает все процессы, которые в нем происходят.
В наше время возник огромный интерес в изучении своей родословной. Для этого составляется генеалогическое (родословное) дерево. По нему можно прочитать не только судьбу одной семьи, а настоящую книгу жизни, историю целой нации.
Широкое и развесистое дерево у тех семей, где такую память издавна уважают, где из поколения в поколение передаются семейные традиции, рассказы о жизни и поступках дедов и прадедов, старые, пожелтевшие от времени, фотоснимки.
В своей работе я постараюсь узнать, каким же является моё генеалогическое дерево. Для этого мне необходимо:
1. побеседовать с родственниками
2. собрать всю информацию о членах семьи, фотографии
3. создать макет Генеалогического древа семьи Кагановых






II. Основная часть
1. Моя семья
  Самое важное в жизни человека-его семья. Я Каганова Светлана считаю, что человеку важно знать свои корни.  Незнание своей родословной-это неуважение к своим корням.
  Вместе с родителями я собирала информацию о своих предках, искала фотографии, звонила бабушкам, тётям и дядям, чтобы узнать по больше о своих предках. Вот что получилось.
  Меня зовут Каганова Светлана Сергеевна.  Учусь в 6 классе Елизарьевской школы в Нижегородской области. Моё имя Светлана в переводе с греческого (чистая, светлая). Так назвал меня папа. У меня ещё есть две сестры, Анастасия и Ирина. Мне нравится учится, но больше всего я люблю танцевать.
                                          Мои родители: 
Папа – Каганов Сергей Николаевич. Родился 07.07.1974, в с. Дивеево Горьковской области, сейчас он работает в охране энергообъекта.
Мама – Каганова (Кулагина) Ирина Владимировна. Она родилась 21.05.1972, в с. Дивеево Горьковской области. Она работает оператором газовой котельной в Дивеевском ЖКХ.

                                         

                               



2. Родословная по папиной линии
Родители моего дедушки:
Прадедушка Каганов Василий Степанович, родился 09.07.1921, в с. Смирново, Дивеевского района, Горьковской области. Работал председателем колхоза в село Елизарьево. Умер 29.04.1986 г.
Прабабушка Каганова (Градова) Татьяна Матвеевна, родилась 04.08.1925, в село Смирново, Дивеевского района, Горьковской области. Работала учителем. Умерла 28.03.2007 г.
Родители моей бабушки:
Прадедушка Швецов Антон Тимофеевич, родился 1925, в село Елизарьево, Дивеевского района, Горьковской области. Работал киномехаником в село Елизарьево. Умер в 1963 г.
Прабабушка Швецова (Голубева) Анна Алексеевна, родилась 04.05.1929 в село Елизарьево, Дивеевского района, Горьковской области. Работала дояркой, в последствии нянечкой в детском саду. Умерла 07.07.2002 г.
Родители моего папы:
Дедушка Каганов Николай Васильевич, родился 19.12.1947, в село Смирново, Дивеевского района, Горьковской области. Всю свою жизнь он работал водителем, сейчас на пенсии.
Бабушка Каганова (Швецова) Валентина Антоновна, родилась 20.02.1950, в село Елизарьево, Дивеевского района, Горьковской области. Она работала в детском саду. Сейчас на пенсии.

        
       
3. Родословная по маминой линии
Родители моего дедушки:
Прадедушка Кулагин Василий Андреевич, родился 1911, в село Дивеево Горьковской области. Работал кузнецом. Умер в 1989 г.
Прабабушка Кулагина Антонина Фёдоровна, родилась 19.03.1939, в село Дивеево Горьковской области. Работала домохозяйкой. Умерла в 2015 г.
Родители моей бабушки:
Прадедушка Сайберг Алексей Викторович, родился – в Эстонии, работал художником. Умер не известно.
Прабабушка Сайберг Мария Андреевна, родилась 01.01.1922, в Эстонии, работала дояркой. Умерла в 1997 г.
Родители моей мамы:
Дедушка Кулагин Владимир Васильевич, родился 1950, в село Дивеево Горьковской области. Работал Мастером в строительной организации. Умер в 1977 г.
Бабушка Кулагина (Сайберг), родилась 19.08.1952, в деревня Падун, Заводоуковский район, Тюменская область. Работала на Дивеевском молокозаводе. Сейчас на пенсии.


III. Заключение
Изучая свою родословную, я многое узнала о своих предках. Но большая часть осталась неизвестной. Мне ещё предстоит большая и интересная работа.
В ходе моих исследований полученные данные позволили мне составить генеалогическое древо моей семьи Кагановых.   Теперь оно размещено на самом видном месте в моей комнате. Все родные с любопытством и гордостью рассматривают его и говорят мне “спасибо”. С глубоким почтением к своим предкам я выполняла свою первую небольшую исследовательскую работу. Было очень познавательно и интересно.
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