Тема: Война за независимость. Создание США
Оборудование: компьютер, проектор, карта «Война за независимость и образование США»
Ход занятия:

1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

Дорогие ребята, сегодня мы с вами продолжим знакомиться с английскими колониями в Америке.
2. ЦЕЛЕВАЯ УСТАНОВКА

Тема нашего урока «Декларация независимости и образование США» (слайд №2). В ходе урока мы узнаем, как в результате войны за независимость появится новое государство – США. Наш урок будет проходить по плану (слайд № 3):
1.  Проверка домашнего задания.

2.  Начало войны.
3. «Декларация независимости»

4. В битвах за независимость.

5. США – федеративное государство.

3.ПРОВЕРКА ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ
Прежде, чем мы будем изучать новый материал, давайте вспомним:

1. Кто первым  и когда основал колонии в Америке? (слайд №4)
2. Для чего были нужны Англии североамериканские колонии? (слайд №5)
3. Почему ухудшилось положение в колониях после Семилетней войны? (слайд №6)
4. Почему гербовый сбор вызвал недовольство колонистов? (слайд №7)
5. Что такое «бостонское чаепитие»? (слайд №8)
4.СООБЩЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

Молодцы! А теперь перейдем к изучению нового материала и при этом сыграем в игру «Чистая доска». Посмотрите на доску, она совсем не чистая, наоборот, вся заполнена разными вопросами. Ответы на них вы найдете в ходе изучения нового материала. Я время от времени буду спрашивать, готовы ли вы ответить на вопрос. Если вы даете на него ответ, то вопрос стирается. Задача в этой игре состоит в том, чтобы к концу урока доска оказалась чистой. 
На доске в разных частях находятся вопросы (либо записаны мелом, либо напечатаны на листах). Для быстроты работы можно перечень вопросов раздать на парту. Вопросы находятся в приложении к уроку.
Если все понятно, то начинаем.

Англичане понимали, что в колониях назревает взрыв. Американцы тем временем тайно записывались в ополчение и собирали оружие против солдат короля Георга III, которых также называли «красные мундиры» или «раки», (слайд №9).

Столкновение произошло в апреле 1775 года в городе Лексингтон. Колонисты, вооруженные чем придется, нанесли большой урон англичанам. В ответ «красные мундиры» начали повсеместные обыски, грабеж, резню (слайд №10).

Началась война за независимость, продолжавшаяся 8 лет.

В 13 североамериканских колониях проживало немногим менее 3 млн. человек, у которых не было ни армии, ни боевых кораблей. К тому же среди населения были не только патриоты (виги), но и сторонники Англии (слайд №11) (тори, или лоялисты). Последние (до 30 тыс. человек) сражались вместе с английскими войсками или занимались шпионажем и диверсиями в тылу патриотов. Центром лоялизма стали Нью-Йорк, Южная Каролина и Джорджия, экономически тесно связанные с метрополией. Большая часть индейцев помогала Англии, обещавшей сохранить им земли. Часть негров тоже поддержала англичан, посуливших освобождение. Но многие из них, как свободные, так и рабы, воевали в армии патриотов. Патриоты опирались на густонаселенные и экономически развитые штаты Новой Англии, Виргинию и западные территории, где преобладало фермерство.

Весной 1775 года собрался Второй Континентальный конгресс, задачей которого было создать собственную армию для защиты от англичан (слайд №12). Командование армией передавали Джорджу Вашингтону (слайд №13), будущему первому президенту США (заслушивается доклад учащегося).

А Первый конгресс собирался осенью 1774 года в Филадельфии, где была принята «Декларации независимости» (слайд №14), в которой говорилось об отделении от Англии, провозглашались права человека и определялся источник власти (слайд № 15).

Основной текст был составлен депутатом от Виргинии Томасом Джефферсоном и Бенждамином Франклином (слайд №16). Они обосновали необходимость отделения от метрополии, указав на многочисленные оскорбления и обман со стороны Англии, а затем изложил основные принципы устройства нового государства (зачитать текст документа). Декларация провозглашала равенство всех людей и такие неотъемлемые права человека, как «жизнь, свобода и стремление к счастью». Признавался принцип народного суверенитета — право народа на свержение власти, нарушающей его права. Декларация защищала свободу и неприкосновенность частной собственности. Декларация была самым передовым государственным документом XVIII в.


Декларация независимости сыграла величайшую роль в мировой истории: она стала «свидетельством о рождении» нового государства — Соединенных Штатов Америки. День принятия «Декларации независимости» 4 июля 1776 года считается днем основания США и отмечается как день независимости. 
Но провозгласить независимость легче, чем её отстоять. 

Начало войны было неудачным (слайд № 17).Причины неудач заключались в следующем:

1. не хватало опыта;

2. пороха, ружей;
3. продовольствия (солдаты часто голодали);

4. единства (солдаты часто отказывались воевать не за свои земли) (слайд №18).


Именно поэтому англичанам удалось захватить Нью-Йорк, а затем и Филадельфию, столицу нового государства. Первым серьезным успехом колонистов стала победа под Саратогой в 1777 года (слайд №19).

А затем опять неудачи. Зимовка в необорудованном лагере Вэлли-Фордж чуть было не погубила армию американцев (холод, голод, тиф были союзникам англичан). Пришлось возрождать её с нуля. 

Неоценимую роль в победе над Англией сыграли сильные политические союзники американцев (слайд №20).
В 1781 году была одержана победа под Йорктауном. Начались переговоры о мире, а 3 сентября 1783 года Англия признала независимость США (слайд № 21).


Ещё в ходе войны начал складываться облик нового государства. Победа в войне против Англии явилась триумфом молодой американской республики, завоевавшей независимость в длительной и упорной вооруженной борьбе. После войны перед Соединенными Штатами стал ряд серьезных проблем по нормализации внутренней жизни: преодоление экономических трудностей, принятие мер для укрепления государственно-политического устройства. От решения этих проблем зависела судьба достигнутой независимости.

Вначале речь шла о конфедерации (слайд №22), что было указано в Конституции 1775 года (слайд №23), автором которой был Бенджамин Франклин (слайд №24) (доклад учащегося).

Но со временем этот документ устарел и поэтому в мае 1787 года в Филадельфии собрался Конституционный конвент из 55 представителей разных штатов. Делегаты решили, что более эффективной формой политического устройства будет федерации (слайд №25). Перед принятием Конституции Конгресс настоял на включении поправок, названных «Биллем о правах» (слайд №26).
  Одной из важнейших особенностей выработанной конвентом конституции был так называемый принцип «разделения властей». Вся система высших политических органов делилась на три звена: (слайд №27):исполнительная власть передавалась президенту, избираемому на 4 года. Первым президентом  страны, как мы уже говорили, стал Джордж Вашингтон; высшим законодательным органом стал Конгресс США, состоящий из двух палат – верхней (сената) и нижней (палаты представителей). В сенат выбирали по 2 представителя от каждого штата, в палату представителей депутаты выбирались пропорционально численности населения штата; верховный суд, члены которого пожизненно назначались президентом, наблюдал за тем, чтобы законы соответствовали Конституции.

Война 1775 – 1783 гг. принесла победу США. Главным итогом ее стали образование нового государства и открытие пути для свободного развития. В ходе войны за независимость и после нее были приняты конституционные постановления и образованы органы власти, сформировавшие новые государственные структуры, которые стали фундаментом американской правовой системы. 

C одной стороны, война принесла американскому народу независимость, с другой стороны, остались нерешенными многие важные вопросы, такие как негритянский и индейский — негры не получили свободы, индейцы лишились земли.

Тем не менее, в Америке возникло новое государство с порядками для своего времени демократическими и передовыми; и с момента своего образования Соединенные Штаты прошли сложный путь и превратились в могучую мировую державу.
 Так в США:

1. Возникло новое  буржуазное государство. 

2. Сложилась новая общность – американский народ.

3. Появилась республика, основанная на принципах демократии (слайд №28).
5. ЗАДАНИЕ НА ДОМ

Вот и закончился наш урок. Доска действительно стала чистой. А значит, мы можем переходить к домашнему заданию (слайд №29).
