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Семья и школа являются двумя общественными институтами, играющими наибольшую роль в воспитании ребенка. И для того, чтобы ребенок сформировался в гармонично развитую личность, усвоившую определенный набор знаний и общественных ценностей, очень важно, чтобы семья и школа взаимодействовали друг с другом. 
В современном обществе родители не всегда могут обеспечить достойное воспитание ребенку по разным причинам. Часто встречаются такие случаи, когда родители занятые зарабатыванием денег и обеспечением материальных благ для своего ребенка, самоустраняются от воспитания своих детей. Однако школа не может полностью взять на себя решение этого вопроса. Поскольку родители в любом случае остаются главными субъектами формирования личности ребенка. Ребенок интуитивно старается походить на своих родителей, потому как все, что происходит в семье, он наблюдает с детства и, следовательно, это априори кажется ему правильным. Таким образом, педагог может только подкорректировать воспитание ребенка, а также повысить педагогическую культуру родителей.
Построение правильных взаимоотношений с семьей – актуальная проблема в работе школы. Она осложняется тем, что все семьи разные, у каждой свои трудности, поэтому нет одного правильного решения и подхода к взаимодействию с семьей, которое было бы приемлемым для каждого случая. Очевидно, что единственное направление, которое точно будет эффективным во взаимоотношениях семьи и школы, - ориентация на сотрудничество. Сотрудничество родителей с педагогами, которые обучают их детей, является одним из условий крепкой надежной семьи и нормального развития и воспитания в ней ребенка [1]. Поэтому учителям нужно установить отношения партнерства с родителями по возможности каждого учащегося, создать атмосферу общности интересов в воспитании подрастающего поколения. Большую часть своего времени дети проводят дома и в школе, следовательно, очень важно, чтобы методы воспитания педагога и родителя были взаимодополняемыми и не противоречили друг другу. Для этого также необходимо признать, что и школа, и семья представляют собой два основных и равноправных субъекта социального воспитания в период детства и отрочества [2].
Основой сотрудничества семьи и школы является взаимная заинтересованность обеих сторон в решении педагогических вопросов, взаимопомощь, взаимное доверие и расположенность к взаимообщению. Педагогическое взаимодействие школы и семьи позволяет влиять на качество воспитания и в значительной степени нейтрализовать его недостатки [3]. Однако следует заметить, что не только педагоги должны обращать внимание родителей на недостатки в методах семейного воспитания, но также и родители должны указывать педагогам на какие-либо минусы в работе школы. При этом такая взаимная критика, без сомнений, должна быть обоснованной. Существуют различные факторы, тормозящие развитие отношений партнерства как со стороны педагогов, так и со стороны родителей. К таковым, например, относят: авторитарный характер действий, нежелание работать с родителями, предвзятое отношение к ним, низкая общая и педагогическая культура, субъективный подход к оценке поведения и черт характера ребенка, переоценка своих воспитательных возможностей и др. [3].
Как было написано выше, одной из функций школы может стать повышение педагогической культуры родителей. Формами такого обучения в рамках школьной работы могут быть различные лекции, тренинги, родительские собрания, посвященные обсуждению воспитательных и образовательных вопросов. От системности такого подхода и организации работы с семьей зависит успешность взаимного сотрудничества.
Чаще всего предметом общения родителей с учителем является неуспеваемость или нарушение учащимся дисциплины в школе. В результате родители либо устанавливают авторитарные отношения со своим ребенком, либо начинают предвзято относиться к учителю, предполагая, что учитель недооценивает их ребенка. Однако и то и другое неприемлемо для совместного решения педагогических проблем. Учитель должен строить отношения с родителями, подчёркивая заинтересованность школы во взаимодействии с семьёй и показывая желание оказать педагогическую поддержку родителям [3]. Педагог должен правильно определить и объяснить причину проблемы с ребенком и предложить наиболее эффективный метод ее решения, тем  самым повышая педагогическую культуру родителей. При этом не стоит забывать, что учителя должны постараться, обеспечить для детей комфортное пребывание в школе. Чтобы в  школе была доброжелательная атмосфера, в которой им было бы интересно учиться.
Особенно важно взаимодействие родителей с педагогами, когда их ребенок учится в 9 классе, когда ребенок начинает выбирать свою будущую профессию и необходимо профессиональное ориентирование ребенка. Не только школа в этот момент должна плотно работать с учащимися, но также и родители должны рассказывать ребенку, какие профессии существуют, передать им свой опыт, возможно, показать и представить свою профессию. 
Семья – ячейка общества, которая в той или иной степени копирует устройство и законы всего общества. И ребенок, участвуя в общих делах семьи, постигает эти законы. И участвуя в различных школьных мероприятиях вместе с учителями, одноклассниками и родителями,  ребенок осознает свою сопричастность к жизни школы и класса. Так он усваивает очень важные понятия: каждый член общества имеет свои обязанности, от выполнения которых зависит чистота, уют, порядок, комфортная, доброжелательная атмосфера в доме и школе, понимает, что в семье и обществе существуют определенные законы, которым нельзя не подчиняться; действия всех членов коллектива взаимозависимы и продиктованы общими интересами [1]. 


Список литературы

1. Ефимова Т. Ю. Семья и школа — территория сотворчества  / Т. Ю. Ефимова // Молодой ученый.  2015.  №2.1. С. 11-12.
2. Психология и педагогика. Учебное пособие Николаенко В.М., Залесов Г.М., Андрюшина Т.В. и др.; Отв. ред. канд. филос. наук, доцент В.М.Николаенко.  – М.: ИНФРА-М; Новосибирск: НГАЭиУ, 2000. 175 с. 
3. Слезкова Т. И. Извечная проблема: семья и школа / Т. И. Слезкова, О. И. Домащенко, Е. И. Щукина // Теория и практика образования в современном мире: материалы II междунар. науч. конф.— СПб.: Реноме, 2012. С. 210-212. 
 
