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 «Мы, историки, являемся оруженосцами нашей государственности. Мы обязаны способствовать утверждению идеи государственности и появлению и совершенствованию гражданского организованного общества».
В.А.Лыткин

Уважение к своей стране, к ее национальным традициям, истории и богатой культуре является основой любого воспитания. Согласитесь, что невозможно вырастить настоящего гражданина и достойного человека без уважительного, трепетного отношения к своим истокам. Следовательно, воспитание гражданина - это воспитание россиянина.
Новые государственные  установки приводят к изменению современной школы. Эти изменения требуют нового подхода в формировании патриотического  и гражданского сознания учащихся. Современному обществу нужны не только образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые самостоятельно могут принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способы к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью,  динамизмом, конструктивностью, но и горячо любящие свою Родину, свой родной край,  способные защищать Отчизну. 
В Стратегии модернизации российского образования сформулированы важнейшие задачи воспитания несовершеннолетних: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и к активной адаптации на рынке труда.
Педагогические ценности, анализ материалов (нормативные документы, анкеты детей, учителей, родителей ) позволяют определить образ учащегося: наш выпускник – гражданин России, способный, эффективно адаптируясь, свободно самоопределяться и самореализовываться в культурном и социальном пространстве на основе сложившейся системы ценностных ориентаций и нравственных позиций, опирающихся как на национальные, так и общечеловеческие ценности.
Учитель воспитывает детей, формирует в них личность, прививает им основные нравственные ценности. Но для того, чтобы всё это делать, сам учитель должен быть личностью. Личностью с большой буквы… Личностью с активной гражданской позицией.
Гражданская позиция – что это такое? Каждый понимает это по-разному. Для меня это отношение человека ко всему, что его окружает, что вокруг него происходит. Это взгляды и убеждения. Это определенные морально-этические нормы поведения. Это действия и поступки. И всё это непременно должно быть связано с обществом, государством.
Ребенок родился – он уже гражданин той или иной страны. Он этого ещё не осознает и не представляет, что такое гражданский долг. Именно в семье начинают закладываться основы гражданственности.
Гражданская позиция является одной из важнейших характеристик современной педагогической профессии. Учитель должен своими действиями, своим примером показывать, каким гражданином нужно быть. Учитель – это образец для подражания многим ученикам.
Я – учитель истории. Поэтому знаю, что должна быть личностью с активной гражданской позицией. И всё, что я умею и знаю, передать своим ученикам. 
Я часто задаю себе вопрос: «Кто, если не я?». Ведь именно учитель истории должен сделать из ученика достойного гражданина, который бы любил свой край и своё Отечество, знал русский язык, уважал свой народ, его культуру и духовные ценности, осознавал и принимал традиционные ценности семьи, российского гражданского общества и многонационального российского народа, человечества.
Смотришь на пятиклашек, которые приходят к тебе в сентябре, и видишь: весь их мир – это семья, дом, улица, на которой живут, дорога, ведущая в школу. Вот и весь мирок – маленький, но такой дорогой! Дети, как пластилин – мягкий, податливый. И начинаешь лепить из него то, что заказало государство: личностей, социально активных, уважающих закон и правопорядок, выполняющих свои обязанности перед семьей, обществом, государством, человечеством. И главное здесь правило: не навреди! 
Учитель должен не только знать и понимать, что происходит в стране. Но и в доступной форме объяснить это ученикам, уметь ответить на сложные жизненные вопросы. Ведь зачастую, дети слышат, о чем говорят взрослые дома и на улице, что обсуждают. Затем приходят в школу и задают эти «взрослые» вопросы. Учителю предстоит трудная работа: разъяснить всё, что их интересует, так, чтобы каждый остался при своем мнении и осознал мнения других.
Очень часто мои старшеклассники спрашивают: «А как думаете Вы? Как Вы относитесь к (чему-либо)…?» Я считаю, что здесь учитель должен честно ответить и рассказать о своей гражданской позиции, не боясь критики и упреков. Ведь дети очень чувствительны ко лжи и обману. И этого не прощают взрослым.
Учитель – это ещё и воспитатель. Современной семье некогда заниматься детьми. Она перекладывает функцию воспитания на школу. Поэтому современный учитель – это «вторая мама», которая должна принимать детей такими, какими они есть, а через любовь и заботу передавать им все лучшее, что есть. Иногда говорят, что какой классный руководитель, такой и класс. И наоборот. Анализируя работу и поведение учеников, можно увидеть пробелы в работе учителя.
Современная школа заставляет учителя расти, меняться, совершенствоваться. Я считаю, что учитель в своей работе должен применять различные технологии. Я активно использую технологии критического мышления, проблемного обучения, игровые и ИКТ-технологии.
Но больше нравится проектная технология. Выполняя проект, дети изучают события, места, личности, которые прославили наше Отечество. Делают определенные выводы, делятся ими, обсуждают, доказывают. В итоге постепенно формируется их гражданская позиция.
Я давно определила свои жизненные ориентиры, которые и составляют мою жизненную позицию.
Я люблю свою Родину. Могу гордо сказать, что я – патриот!  Россия – огромная, самобытная страна. Все мы разные, но в одном едины. Родина у нас общая! В своих учениках на уроках и вне я стараюсь воспитать чувство патриотизма, чувства любви и уважения к России, чувство толерантности ко всем народам нашей страны и мира.
Я люблю свою малую Родину. Занимаюсь изучением истории родного края, посещаю архивы, беседую со старожилами. Эту любовь передаю своим детям (старший сын учится на историческом факультете) и ученикам, которые принимают активное участие в конкурсах и конференциях по краеведению, в социальных проектах. Нами создано много исследовательских работ по истории родного края.
Я люблю свою семью. Семья – это самое главное в жизни каждого человека. А дети – наше будущее, будущее нашей Родины. От нас, взрослых, зависит, каким будет наше общество, наша страна. Поэтому в школе много времени уделяется семейному воспитанию. С учениками мы занимаемся изучением истории своего имени, фамилии, семьи. Составляем генеалогическое древо, ищем информацию о родственниках. Здесь формируются основные нравственные качества человека: любовь, забота, уважение, доброта.
Я горжусь своими предками. «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие» - писал А.С. Пушкин. Эту мысль я внушаю и своим ученикам. Они активно участвуют в ежегодном школьном проекте «Я помню! Я горжусь!». Находят интересную информацию о своих предках, а потом делятся ею с одноклассниками и другими учениками школы.
Для меня школа – это второй дом. Но совмещать их нельзя. Я давно уяснила правило: «Всё плохое оставь за порогом! Переступил его – улыбнись, ты вернулся домой, где ждут тебя дорогие тебе люди».
